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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στη Χάλκη για την 
εορτή του Αγίου Σπυρίδωνος – Η παρακαταθήκη 
της Νικαίας και η προτροπή του για τα 
Χριστούγεννα
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στις πρόσφατες εορταστικές εκδηλώσεις για την επέτειο των 1700 ετών 
από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο στη Νίκαια και στην επερχόμενη εορτή 
των Χριστουγέννων αναφέρθηκε από τη Χάλκη των Πριγκηποννήσων ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. Ο Παναγιώτατος επέστρεψε 
την Πέμπτη, αργά το απόγευμα, από την ολιγοήμερη επίσκεψή του στην 
Γενεύη και χοροστάτησε την Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2025, στην 
πανηγυρίζουσα τον προστάτη της Άγιο Σπυρίδωνα, φερώνυμη Ιερά 
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Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Σκήτη.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Οσιολ. Ιερομόναχος κ. Μελέτιος Στεφανάτος, ενώ στο 
τέλος ο Οικουμενικός Πατριάρχης ευλόγησε το κόλλυβο προς τιμήν του Αγίου και 
τέλεσε τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως Ιεραρχών, κληρικών, μοναχών, αλλά και 
λαϊκών, που εόρταζαν ανήμερα της εορτής ή συνδέθηκαν καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
με την ιερά αυτή Σκήτη της Χάλκης.

Ο Παναγιώτατος, στην ομιλία του, επεσήμανε ότι ο τιμώμενος Άγιος Σπυρίδων 
είναι ένας από τους πλέος λαοφιλείς Αγίους της Εκκλησίας μας, και τιμάται 
ιδιαιτέρως όχι μόνον στην Κέρκυρα, όπου βρίσκεται αποθησαυρισμένο το σεπτό 
σκήνωμά του, αλλά και στην γενέτειρά του Κύπρο, όπου υπηρέτησε την Εκκλησία 
από την θέση του Επισκόπου Τριμυθούντος, καθώς και στον Πειραιά, του οποίου 
τυγχάνει ο πολιούχος.

Παρακολουθήστε την ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου:

“Και εις την Πόλιν του Κωνσταντίνου όμως, ανέκαθεν ήταν ζωντανή η τιμή και η 
προσκύνησις του Αγίου Σπυρίδωνος, καθώς ήδη από τον έβδομον, και έως τα μέσα 
του δεκάτου πέμπτου αιώνος, το λείψανόν του μετεφέρθη και παρέμεινεν εδώ εις 
την Βασιλίδα των πόλεων, διά να προφυλαχθή από τις επιδρομές των Αράβων εις 
την Κύπρον. Σήμερα, βέβαια, έχομεν μόνον την ταπεινήν αλλά ιστορικήν αυτήν 
Σκήτην, τιμωμένην επ᾽ ονόματι του Αγίου, η οποία εταυτίσθη με τον ιδρυτήν της 
ιερομόναχον Αρσένιον, τον οποίον εμνημονεύσαμεν προ ολίγου εις το τελεσθέν 
τρισάγιον. Χάρις εις τον μακαριστόν πατέρα Αρσένιον, η Σκήτη του Αγίου 
Σπυρίδωνος κατέστη πόλος έλξεως όχι μόνον διά τους Χριστιανούς της νήσου και 
της Πόλεως, και ιδιαιτέρως διά τους ιεροσπουδαστάς της εδώ Θεολογικής μας 
Σχολής, τους οποίους και καθωδηγούσε πνευματικώς, αλλά ακόμη και δι᾽ 
ανωτάτους Οθωμανούς κρατικούς λειτουργούς που τον επεσκέπτοντο διά να 
λάβουν την συμβουλήν του. Κατ᾽ αυτόν τον τρόπον, ο Άγιος Σπυρίδων κατέστη 
διαχρονικόν σημείον προσεγγίσεως και καταλλαγής Χριστιανών και 
Μουσουλμάνων.

Παρά δε το γεγονός ότι ο Άγιος δεν διεκρίθη διά τα θεολογικά του συγγράμματα, 
καθώς οι γραμματικές του γνώσεις ήσαν περιωρισμένες, ανεδείχθη «υπέρμαχος 
της συνόδου της πρώτης», καθώς διά του περιφήμου «Θαύματος της κεράμου» 
αντέκρουσε τις αιρετικές δοξασίες του Αρείου, κηρύσσοντας «Πατέρα, Υιόν και 
Άγιον Πνεύμα, Τριάδα ομοούσιον και αχώριστον». Διό και ημείς επελέξαμεν την 
σημερινήν ημέραν της πανηγύρεως του Αγίου Σπυρίδωνος, διά να κατακλείσωμεν 
επισήμως τον κύκλον των εορταστικών εκδηλώσεων επί τη εφετεινή επετείω των 
1700 ετών από της συγκλήσεως της εν Νικαία Α´ Οικουμενικής Συνόδου, εις την 



οποίαν αφιερώσαμεν το λήγον έτος 2025 κατά την περυσινήν Εγκύκλιόν μας επί 
τοις Χριστουγέννοις”, ανέφερε ο Παναγιώτατος.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε συγκεκριμένα στις εορταστικές 
εκδηλώσεις για την επέτειο των 1700 ετών από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο στη 
Νίκαια, ενώ με την ευκαιρία των επερχομένων εορτών των Χριστουγέννων 
προέτρεψε όλους όσοι έχουν τη δυνατότητα να βοηθήσουν τους εμπερίστατους 
συνανθρώπους μας.

“Το σπουδαίον τούτο ορόσημον δι᾽ άπασαν την Χριστιανοσύνην ετιμήθη 
πρεπόντως υπό της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας πρωτίστως διά 
Πατριαρχικής και Συνοδικής Θείας Λειτουργίας και σχετικής επισήμου 
Πατριαρχικής και Συνοδικής Εγκυκλίου ανήμερα της εορτής των Πατέρων της Α´ 
Οικουμενικής Συνόδου, διά της διοργανώσεως επιστημονικών ημερίδων εις την 
έδραν του Οικουμενικού Πατριαρχείου, καθώς και διά της αυτοπροσώπου 
συμμετοχής της ημετέρας Μετριότητος εις διεθνή συνέδρια ή διά της αποστολής 
Πατριαρχικών Μηνυμάτων εις πληθώραν ακαδημαικών συμποσίων. Αποκορύφωμα 
δε των εορταστικών αυτών εκδηλώσεων απετέλεσε το προσκύνημα εις την 
Νίκαιαν το οποίον εσχεδιάσαμεν από κοινού με τον μακαριστόν Πάπαν Φραγκίσκον, 
αλλά λόγω της εκδημίας του, επραγματοποιήσαμεν δε αυτό εν τέλει με τον 
Αγιώτατον Πάπαν Ρώμης Λέοντα ΙΔ´ την 28ην Νοεμβρίου, καθώς και με τη 
συμμετοχή του Μακαριωτάτου Πάπα και Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής Θεοδώρου Β´, επίσημων εκπροσώπων των Μακαριωτάτων αδελφών 



Πατριαρχών Ιωάννου Αντιοχείας και Θεο-φίλου Ιεροσολύμων, και άλλων 
Πατριαρχών Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών και εκπροσώπων των λοιπών 
Χριστιανικών Ομολογιών και Διεκκλησιαστικών Οργανισμών από όλον τον κόσμο.

Άπασαι αι ως άνω εκδηλώσεις είχαν ως κοινήν συνισταμένην όχι απλώς την τιμήν 
της Α´ Οικουμενικής Συνόδου ως ενός σπουδαίου ιστορικού γεγόνοτος, το οποίον 
θαυμάζομεν ως μουσειακόν έκθεμα, αλλά την διατράνωσιν ότι το Σύμβολον της 
Πίστεως, το κανονικόν έργον και αι λοιπαί δογματικαί αποφάσεις της Νικαίας 
αποτελούν δι᾽ ημάς ζώσαν πραγματικότητα και κοινήν παρακαταθήκην της μιάς 
αδιαιρέτου Εκκλησίας της πρώτης χιλιετηρίδος, επί της οποίας δύναται να 
σφυρηλατηθή η ενότης των Χριστιανών.

Με αυτάς τας ελπιδοφόρους σκέψεις, καθ᾽ ην στιγμήν εισερχόμεθα εις την 
ατμόσφαιραν των Χριστουγέννων, μαζί με την Βηθλεέμ, η οποία ετοιμάζεται, και 
την Εφραθά, η οποία ευτρεπίζεται, ετοιμαζόμεθα και ημείς, ποιμήν και ποίμνιον, 
Πατριάρχης και εσείς ο λαός του Θεού, ως μία μεγάλη οικογένεια, να υποδεχθούμε 
τον αναμενόμενον Μεσσίαν, ο Οποίος με την ενανθρώπησί Του μας δίδει το 
υψηλότερον δίδαγμα αγάπης και ταπεινώσεως. Προτρεπόμεθα πατρικώς τους 
δυναμένους, ιδιαιτέρως κατά τις Άγιες αυτές ημέρες που έρχονται, να βοηθήσουν 
τους αναξιοπαθούντας αδελφούς μας και ως καλοί Σαμαρείται να περιποιηθούν τις 
πληγές του πόνου και της ανέχειας των συνανθρώπων μας. Αυτή ήταν, άλλωστε, 
πάντοτε η παράδοσις της Ρωμηοσύνης”, επισήμανε.



Ο Πατριάρχης συνεχάρη τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αραβισσού κ. Κασσιανό, 
ηγούμενο της Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης και υπεύθυνο της Σκήτης, καθώς και 
τους συνεργάτες του, γιατί στο πνεύμα αυτό εκδηλώνουν τα φιλόξενα αισθήματά 
τους προς κάθε επισκέπτη της Ιεράς Μονής Αγίας Τριάδος και της εν αυτή 
Θεολογικής Σχολής, ”ακόμη και κατά την δύσκολον αυτήν περίοδον της ριζικής 
ανακαινίσεώς της, η οποία ευχόμεθα να ολοκληρωθή αισίως εντός του νέου έτους, 
προσευχόμεθα δε να μην είναι το μόνον ευχάριστον γεγονός που θα μας φέρη το 
2026 διά την Τροφόν μας Σχολήν».



Προηγουμένως, ο Επίσκοπος Αραβισσού, στην προσφώνησή του, καλοσώρισε με 
θερμούς και ευλαβείς λόγους τον Παναγιώτατο στην πανηγυρίζουσα Σκήτη.

Εκκλησιάστηκαν ο εορτάζων τα ονομαστήριά του κ. Γεώργιος-Σπυρίδων Μάμαλος, 
επί κεφαλής του Γραφείου Δημόσιας Διπλωματίας του Γενικού Προξενείου της 
Ελλάδος στην Πόλη, και πλήθος πιστών, κυρίως από τα Πριγκηπόννησα.

Ακολούθησε δεξίωση στο Αρχονταρίκι της Σκήτης και γεύμα στην Ιερά Μονή Αγίας 
Τριάδος.









(Φωτογραφίες: Mevlan Suleyman)


